

# DEBRECZENI FÜGGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 20.—  
NEGYED ÉVRE K 55.—  
FÉL ÉVRE . . . K 110.—  
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

## Május 6.

Apponyi Albert gróf, a nemzet nagy vezére, megmondta Neuillyben a legfelsőbb tanács előtt, megmondta az entente-országok újságíróinak, megmondta az egész világnak, el-lenségnek, barátoknak egyaránt: az a béke, amelyet elénk terjesztettek, a magyar nemzet halálát jelentené, ezeket az öngyilkossági feltételeket a magyar nép sohasem fogadhatja el. Megmondta nyíltan, egyenesen, határozottan: senkinek e felől kétsége nem lehet.

Azóta hosszú idő telt el, a világtörténelmi nagy színpadon izgalmas gyorsasággal követték egymást az események tovább. Hangok hallatszottak mellettünk, itt is, ott is védelmére keltek a már-már legázolt igazságnak, a mi igazunknak; azután megint hallottuk ellenségeink ádáz bosszu-kiáltását, a türelmellen, vak önzésnek mindent elpusztítással fenyegető kitöréseit. De még eddig egyik fél sem győzött a sorsunk felett döntő vitában, a magyar békeszerződés, valamennyi szerződés között utolsónak maradván, még mindig aláíratlan; és örök kétség s örök remény között állunk mostanáig, küzdve a bizonytalanság folytonos gyöt-rő kinjaival.

Most végre elérkeztünk a hosszú Kálvária végső stáció-jára; most végre elérkezett a nap, amelyen megtudjuk a döntést és amelyen magunknak is dönteni kell. Május 6-án átadják nekünk a végleges békefeltételeket, amelyekre többé nem válaszolhatunk, amelyek csak egy alternatívát állítanak elénk: aláírjuk, vagy nem írjuk alá? Május hatodika akármit hoz is, nagy és fontos dátuma lesz a magyar történelemnek. Végre tudni fogjuk, hogy mi az az alap, amely megmarad nekünk, hogy felépíthessük rá a rombadölteket; tudni fogjuk, hogy mennyi az a föld, amelyen megvethetjük lábunkat, hogy újra kezdjük a küzdelmet mindazért, ami a miénk, mindazért, ami magyar.

Akármit hoz is május hatodika: akár enyhítenek a békefeltételeken, akár nem, akár aláírja a szerződést a magyar kormány, akár nem, a lényeg ez marad. Elvehetik kevés aranyunkat, borunkat, buzánkat, letéphetik testünkön a ruhát, lábunkról a cipőt; elrabolhatnak tőlünk mindent, amit magyar munka, magyar ész teremtet és produkált; de nem téphetik

ki szívünkbeli vágyainkat, remé-nyeinket, a törhetetlen, erős akarást, az igazságban való vég-telen hitünket. Nem kényszerít-hetnek arra, hogy ne próbáljuk

kivívni a magunk igazát, hogy ne küzdjünk tovább mindazért, ami nekünk szent, ami egy évezred óta a miénk és másé nem lehet soha!

## Május 6-án adják át a magyar békeszerződést

Páris, május 3. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) A nagyköveti konferencia ma délelőtt ülést tartott. A magyar béke-delegációnak május 6-án fogják átnyújtani a béke-szerződést. A válaszra tíz napos határidőt fognak adni.

## Hazajönnek Romániából a magyar hadifoglyok.

Budapesti tudósítónk jelenti: A szövetségközi katonai misz-szió értesítette a honvédelmi minisztert, hogy a román ki-rályság területén elhelyezett hadifoglyok hazaszállítása meg-kezdődött.

## Graziani tábornok bucsuja

Budapesti tudósítónk jelenti: Simonji-Semadam Sándor mi-niszterelnök Graziani tábornok-nak, a budapesti francia miszsió eddigi vezetőjének távozása alkalmából a tábornok tisztele-tére vasárnap délelőtt 1 órakor ebédet adott. Az ebéden Gra-ziani tábornokon kívül utóda, Hamelin tábornok is résztvett,

## A román károk bejelentésének meghosszabbítása

Az oláhok által okozott károk ösz-szeírását végző bizottság közli:

A kár bejelentés határideje f. hó 2-án lejárt. Az összeírásokból azon-ban megállapítható, hogy még min-dig vannak, akik bejelentési kötele-zettségüknek nem tettek eleget. Mi-után az összes károk felvétele nem csak egyéni, hanem országos érdek, nyomtatékosan felhívattuk mindazok, akik káraikat még be nem jelentet-ték, hogy bejelentési kötelezettségük-nek f. hó 5-én szerdán délután 5 óráig a városi adóhivatalnál saját érdekükben okvetlenül tegyenek eleget. Minden kár, még a legeseké-lyebb is bejelentendő. Azok, akik kárukat be nem jelentik, sem az esetleges visszatérítésre, sem bármi-nemű adókievítésnél semminemű ked-vezményre igényt nem tarthatnak.

Hangsúlyozzuk, hogy a károk érté-két a Magyarország által fizetendő hadikárpótlás összegéből a békefel-tételek értelmében le fogják számi-tani, tehát a kár-bejelentés elmulasz-tása — legyenhőbbben szólva — haza-fiatlanság is.

A kereskedelmi és iparkamara, to-vábbá a közhivatalok és egyesületek elhivatnak, hogy kész kárkimutatá-isaikat, amennyiben még meg nem

továbbá a francia diplomáciai főmegbízott és a miszsió min-den tagja. Megjelentek továbbá a magyar kormány minden tagja, Rakosszky István a nem-zetgyűlés elnöke, Apponyi Al-bert gróf, Bárczy István dr. miniszterelnöki tanácsos és Fog-ler Béla miniszteri titkár. Az ebéd folyamán a kormány ké-résére Apponyi Albert gróf bu-csuztatta el Graziani táborno-kot. Graziani tábornok ma reg-gel 9 óra 55 perckor utazott el Budapestről a nyugati pályau-dvarról.

## Kitűzték a német birodalmi választásokat

Berlin, máj. 3. A birodalmi elnök április 30-án kelt rende-letével június 6-ára tűzte ki a birodalmi gyűlésbe való általá-nos választásokat.

tették volna, legkésőbb f. hó 5-én szerdán d. u. 2 óráig a városi adó-hivatalnál szintén adják be.

## A nyugdíjas katonatisztek szövetsége debreceni osztagjának kiépítése

Május 1-én a Nyugdíjas Tisz-tek Országos Szövetségének hely-beli megbízottjánál Sliá-szny Nándor őrnagy lakásán (Pé-terfia-utca 20. sz.) előzetes ér-tekezletre gyűltek össze jesze-nicei Jankovich Miklós, hegy-közszentimrei Wolff János tá-bornokok, továbbá nedeci Ne-deczky Ferenc, Balla Jenő cz-redesek és Sauerwald János dr. főtorzsvos.

Ezen az értekezleten főbb vonásokban következő meg-állapodásra jutottak: A szövets-ég további kiépítése, feleke-zeti és politikai kérdések ki-zárásával történik. Tekintettel arra, hogy a szövetség alap-szabályai szerint pártoló, ala-

pító, tiszteletbeli tagok és párt-fogók polgári egyének és tes-tületek is lehetnek, elhatároz-ták, hogy ez irányban a legmesz-szebbmenő progagandát fogják kifejteni.

A választmány és a bizott-ságok megválasztását a követ-kező gyűlésre halasztották.

A beiratkozások és felvilágo-sítások továbbra is nevezett központi megbízott lakásán (Péterfia-utca 20.) eszközöl-tenek délelőtt 10—12 óra között.

## Hirdetmény.

Miután a románok az összes rok-kantakra vonatkozó irattárakat meg-szemmisítették, azok illetekeinek folyósítása roppant nehézségekbe üt-közlik.

Ezúton hozatik tudomásukra mind-azon rokkantoknak, katonai özve-gyeknek és árváknak, hogy összeírás-uk, illetve újbóli felülvizsgálatuk rövid időn belül fogantostva lesz és netalán elmaradt illetekeik meg-fognak fizettetni.

Debreczeni katonai körlet-parancsnokság.

## A tiszántúli választások, az államtitkári és kormány-biztosi állások

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés rövid vakáció-jával néhány napra lecsende-sült az egész politikai élet. Mára azonban komoly formá-ban is hirtelen terjedt, hogy a szü-netnek előbb vetnek véget, mint tervezték és a nemzet-gyűlést nem 17-ikén, hanem korábban hívják egybe.

A kormányt a belpolitikának három kérdése foglalkoztatja: az államtitkárságok ügye, a kormánybiztosságok ügye és a tiszántúli választások.

Ami az államtitkárságokal illeti, itt már csak egy ütköző pont van: a kultuszminiszteri államtitkárság, ami legújabbán némiképen bonyolódott. Leg-utóbb azt a megoldási tervet vetették fel, hogy Kovács I. Istvánt a miniszterelnökséghez nevezik ki államtitkárnak és kultuszminiszteri államtitkár Pekár Gyula marad.

A kormánybiztosságok függő kérdéseit előreláthatóan a mai napon eldöntik.

A legnagyobb gondot a ti-zsántúli választások dolga okozza. Tiszántúlon 49 vá-lasztókerület van, a választást azonban csak 28 kerületre ren-delték el. Minthogy a választá-sok elrendelése és határnapja között 30 napi határidőnek kell lennie, a nemzetgyűlést 17-ikénél

korábban kell összehívni, hogy a többi kerületben is június 13-án tarthassák meg a választást. Egyébként erről a kérdésről a mai minisztertanács foglaltározni.

### Hirdetmény.

A magyar kormány 120/1920. M. K. számú rendelete a személy- és tehergépkocsik és a motorgépkocsik közlekedésének korlátozására.

A magyar kormány a háború eseteire szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendelem el:

1. §. Az 1920. évi január 20. napjától kezdve további intézkedésig csak azok a személy-, vagy tehergépkocsik és motorgépkocsik, amelyek az 57000/1910. B. M. számú rendeletben meghatározott forgalmi engedéllyel és rendszám felül a jelen rendelet alapján kiadott külön közlekedési engedéllyel is elvannak látva.

2. §. A közlekedési engedély elnyerése iránti kérvényt Budapesten és az 57000/1910. B. M. számú rendelet 30. §-ában megjelölt B. kerületben a budapesti magyar államrendőrség főkapitányságánál, törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városokban a rendőrkapitányságánál, vidéken pedig az illetékes járási főszolgabíróknál kell benyújtani.

Az itt említett hatóságok a kérvényüket véleményük kapcsán közvetlenül a belügyminiszterhez terjesztik fel, aki az engedély megadása tárgyában a honvédelmiügyi miniszterrel egyetértve határoz.

3. §. A közlekedési engedély kiadása iránt benyújtott kérvényben indokolni kell a gépköcsi vagy motorgépkocsik használatának tartásának szükségességét és ezenfelül fel kell tüntetni a következő adatokat: 1. a gépköcsi (motorgépkocs) gyártmány. 2. a gépköcsi (motorgépkocs) forgalmi rendszáma. 3. alváz szám. 4. motorszám. 5. a motor löejeje. 6. személy, vagy tehergépköcsi-e?

4. §. A közlekedési engedéllyel együtt kiadott jelzőtáblát az engedéllyel ellátott gépkocsinak bal első zárófogójára szembetűnő módon fel kell erősíteni. Motorgépkocsiknál a jelzőtáblát az első kerék sárfogójára kell erősíteni.

A jelzőtáblákat ugyanaz a hatóság adja ki, amelynek az engedély iránti kérelmet benyújtották.

5. §. A közlekedési engedéllyel és jelzőtáblával ellátott személy- vagy tehergépkocsik, valamint motorgépkocsik az ország területén szabadon közlekedhetnek.

6. §. A jelen rendelet kihirdetésének napjától kezdve az ország területén csak azok a személy-, vagy tehergépkocsik, valamint motorgépkocsik hagyhatják el, amelyek a magyar automobil club által kiadott s a magyar honvédelmi minisztérium, magyar belügyminisztérium és a budapesti államrendőrség főkapitánysága által látalmazott szabályszerű nemzetközi igazolvánnyal vannak ellátva.

7. §. A jelen rendelet kihirdetésének napjától kezdve az 1. §-ban meghatározott napig, azaz 1920. évi január hó 20-ig Budapest főváros területét a katonai és polgári hatóságok szolgálatában álló teher-, vagy személyszállító gépkocsik és motorgépkocsik a szabályszerű forgalmi engedéllyel és az illető katonai vagy polgári hatóság hivatalos helyegyzőjével ellátott igazolvánnyal történt igazolás alapján, egyéb (magántulajdonban lévő) személy-, tehergépkocsik, vagy motorgépkocsik azonban csak a budapesti államrendőrség főkapitánya által kiadott külön írásbeli engedéllyel hagyhatja el.

8. §. A jelen rendelet rendelkezései nem vonatkoznak a magyar posta tulajdonát képező csomagszállító és levegyűjtő gépkocsikra, továbbá a fővárosban tartózkodó külföldi katonai és egyéb missziók tulajdonát képező gépkocsikra, amelyek tehát a jelen rendeletben említett külön köz-

lekedési engedély nélkül is forgalomban tarthatók.

9. §. Aki a jelen rendeletnek valamely rendelkezését megszegi, vagy kijátszja, vagy megszegésénél vagy kijátszásánál bármilyen módon közreműködik, az — amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, — kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ama gépköcsi, vagy motorgépkocs tekintetében, amelyre nézve a kihágást elkövetették, a kihágási eljárás során a törvény értelmében elkövetésnek van helye. Az elkövetett gépköcsi vagy motorgépkocs az államot illeti s azzal a honvédelmi miniszterrel egyetértve a belügyminiszter rendelkezik.

A kihágás miatt az eljárás a közigazgatósági hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak, a budapesti államrendőrség működési területén pedig az államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

10. §. Az 57000—1916. B. M. számú rendelet határozmányai, amelyeket jelen rendelet nem érinti, továbbra is érvényben maradnak.

11. §. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Tudomásvétel és kihirdetés végett kiadom.

A miniszter rendelkezéssel: Khvey, alezredes.

### A város közgyűlése

Szombaton délelőtt tizenegy órakor a törvényhatósági bizottság Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán elnöklésével rendkívüli ülést tartott.

A tanács elöterjesztés értelmében a közgyűlés hozzájárult, hogy a város 20,000 korona részvényjegyzéssel működő közre a Nemzeti Hitelintézet r.-t. alapításánál.

A Debreceni Helyi Vasúttal létrejött megállapodást, amelyet a tanács ideiglenesen már életbe léptetett, a közgyűlés szintén jóváhagyta. Ugyanígy elfogadták a tanácsnak azt a javaslatát is, hogy a városi házak eladására megtartott árveréseken beérkezett ajánlatokból csupán hármat fogadjanak el, a többi házra pedig tüzzenek ki újabb árverést.

A rendkívüli városi adók felől Vásáry István dr. tanácsnok terjesztette elő a tanács javaslatát, amely szerint a város szüntesse be az ingatlanforgalom utáni adószedést, mert ezt az állam fogja gyakorolni, ellenben irjanak föl a belügyminisztériumhoz, hogy a cukrázdai és kávéházi adókat a város szedhesse mindaddig, amíg az erre vonatkozó kormányrendelet napvilágot lát. A közgyűlés a javaslatot azzal a hozzáadással fogadta el, hogy kérje a város a kormánytól a kávéházi adó szabályrendelet helybenhagyását, mert nélkülül újabb 130 százalékos pótdadóval kellene megterhelni a lakosságot.

Ezután hozzájárult a közgyűlés, hogy a vágóhid a helyszínen 7 kor. 50 fillért, házhoz szállítva 9 koronát számítson a jég táblájáért. A vágatási díjak 100 százalékos emelését szintén jóváhagyták. Ugyancsak elfogadták a tanácsnak azt az elöterjesztését, hogy a városi földbirtokok használatát az 1917—18—19. esztendőkre visz-

szamenőleg 50—200 százaléki fölemeljék. Ez alól csupán Nagy Ferenc használatát kivétel, nála ugyanis vagyoni viszonyainak mérlegelésével csupán 25 százalékos emelést javasolt a tanács. A béremelésre vonatkozóan Magoss György dr. tisztifőgyész egyezkedési tárgyalásokat folytat az érdekeltekkel s csak ha ez nem sikerül, tereklik bírói útra az eljárást. A közgyűlés a bizottságba Lalinovits Mihály műszaki tanácsost küldte ki szakértőül.

A közgyűlés ezután még néhány kisebb jelentőségű ügyet intézett el.

**Uri fehéreneműeket**  
gallérokat, nyakkendőt készít  
Herman Nándor, Ratvan-u. 31.

### A hadházi rablók tettestársai a hadbírótság előtt

Megirtuk már, hogy a Hajdúhadházon megkísérelt rablás két tettest. Bíró Antalt és Herba Imrét a statáriális bíróság halálra ítélte. Két tettestársuk, Szatmári István és Juhász József szombaton került a hadbírótság mint statáriális bíróság elé. A tárgyaláson Nagy Géza dr. hadbíró-örnagy elnökölt, a vádat Pogány Géza dr. hadbíró-ügyész, a védelmet Kardos Sámuel dr. és Porszász Károly dr. ügyvédek képviselték.

A vádlottak a tárgyalás során mindent tagadtak, tettestársaik azonban, akiket szintén elővezettek a tárgyalásra, rájuk vallottak.

A vád- és védőbeszéd után a bíróság meghozta az ítéletet, amelyet szombaton délelőtt 11 órakor hirdettek ki. Szatmári Istvánt 15 évi súlyos börtönrre ítélték el, míg a Juhász József ügyét a rendes, nem statáriális bíróság elé utalták.

**Frank Sándor**  
női divat üzlete  
Piac-utca 42. sz.  
(Magyar kávéházzal szemben.)

**Tavaszi felöltők, kosztümök, grenadin és opál blousok**  
nagy választékban

**Olcsó szabott árak!**

### A Duna-Tisza közének rómei a budapesti törvényszék előtt

#### Monstre kommunista bűnpör főtárgyalása

Budapesti tudósítónk jelenti: A budapesti büntető törvényszéknek Surgoth Gyula dr. kir. ítélőtáblai bíró elnöklete alatt működő ötös tanácsa nagy monstre - bűnpör tárgyalását kezdte meg ma délelőtt. A hírhedt Peczkay-század emberei a vádlottak, akik a kommun rémuralma idején a Duna-Tisza közén garázdálkodtak és vérbefojtottak minden ellenforradalmi mozgalmat.

A fővádlott: Peczkay József cipőkereskedő és felesége, dr. Telek Ilona orvosnő, aki élvezettel kísérte férjét véres kalandjaira és annyira ment elvetemültségében, hogy a felakasztásra ítélt emberek nyakáról mértéket vett. Peczkayt a főtárgyaláson háromrendbeli gyilkossággal és izgatással, feleségét gyilkossággal, rablással és izgatással vádolják. Kivülök még 23 vádlott van, köztük Lévai Oszkár tisztviselő, Vajda Zoltán dr. ügyvéd, Nagy Kálmán magánhivatalnok.

A vádirat ismertetése után megkezdik a vádlottak kihallgatását.

Peczkay József elmondja, hogy amikor Pestre jött, Janikovics örnagy megbízta, hogy szervezzen meg egy zászlóaljat. A zászlóaljat ő levitte Debrecen felé és az oláhokkal szembekeült. Hatszor visszavonulási parancsot kapott, de egyszer sem engedelmeskedett. Amikor már a többi csapat visszavonulása miatt kétségbeesett volt a helyzete, 70 emberével Budapestre jött. Itt a Vörös Ujság és a Népszava nagyon dicsérték és ekkor megbízást kapott, hogy egészítse ki zászlóalját, amelyet nevével neveztek el. Hangsúlyozza, hogy sohasem volt kommunista, csak a hazát akarta védeni.

A tárgyalás folyik.

**ÚJ DIVATÜZLET!**  
A »Hungária«-kávéházzal szemben, Piac-utca 42. sz. al. az udvarban  
**posztó és bélésszaru üzletet**  
nyitottam. — Kérem a vásárló közönséget, ha jó minőségű angol gyapjúkelt, női kosztümökre és férfiruhákra alkalmas szövetet akar beszerezni, raktáramat szíveskedjék meglátogatni.  
**BIHARI ZSIGMOND**  
posztó-, gyapjúszövet- és kőmüvelő kereskedő.  
Jutányos szabott ár.  
Eladás nagyban és kicsinyben.

— Felhívás. A közlekedési ügyosztály felhívja a kereskedőket, hogy a náluk előjegyzett rendkívüli fogyasztási jegyek jegyzékének másolatát a városi liztirodába haladéktalanul szolgáltatassák be.

— Cukorelosztás. A közlekedési hivatal közli, hogy a kereskedők cukorutalványait a hivatalnál átvehetik. Az elszámolási könyvek felhozandók. A közönség a cukrot annál a kereskedőnél kapja meg, akinél előjegyzette és pedig a »Rendkívüli fogyasztási igazolvány« első szelvényére. A fejadag 15 deka, a cukor fogyasztói ára pedig kilogrammonként 50 korona.

### A Hrabéczy r.-t. Bérlete

mai napon megszűnt cég tisztelettel tudatja kilgyrabecsült megbízóival, hogy a SZÉCHENYI-UTCA 42. sz. és CSAPÓ-UTCA 30. sz. volt üzleteibe eddig beadott ruhák SZÉCHENYI-UTCA 42. SZÁM AZ UDVARBAN VÁLTHATÓK KI.

### A fehéreneműeket

Az árvízsziget tisztítási díj 4-től kezdődő területére a totta meg...

1. Férfit rávarrott K. 2. Férfit mell (ráva) titás nélkül kezelővel való hátóing 3. gallér egy 6. Keményi Péter alsón 3 K. 8. Férfit haris Péter haris rona. Az 5. sal vagy ar...

Egyéb fér fehérenemű Közlöny 1. tett 3810— deleben f... zalekával o...

Fehérenemű hanem sul számlázva suly 100... tisztító m... népjóléti f... százalé e...

A megre adástól szá... tisztítva (postamun) pított díjal sabb díj s...

A gözmo... intézetek r... tő jezy... kifüggeszt... Aki a... kihágás n... elzárással pénzbünt...

### Magy

Kuthy magyar... dolla va... hatásu p... templon...

— A r... vizsgálat... itt tartja... nem tar... kívánat... tanyázik... száz em... tásukat.

— Ka... misszion... séget re... bevánd... lokhoz... olaszok... francia... hagyott... honukr... isteni i... radt, sz... dultan... őket.

— A... léptem... kis es... biblián... gyar z... tottam... tek és... lamem... borult... után le... tak el... hiába... feltörö... férfi... megrá... a leve... moll.

### Saj

## A fehérmű tisztítási díja

Az árvizsgáló bizottság a fehérmű tisztítási díjat (legmagasabb ár: május 4-től kezdődőleg Debrecen város területére az alábbiak szerint állapította meg:

1. Férfi ing, keményített mellet (rávarrott kézelővel vagy anélkül) 5 K. 2. Férfi ing vasalása keményített mellet (rávarrott kézelővel stb.) tisztítás nélkül 3-60 K. 3. Férfi puha ing kézelővel vagy anélkül 3 K. 4. Férfi hálóing 3 K. 5. Férfi keményített gallér (egyszerű vagy dupla) 1-20 K. 6. Keményített kézelő párja 2-40 K. 7. Férfi alsónadrág (hosszu vagy rövid) 3 K. 8. Férfi zsebkendő — 40 K. 9. Férfi harisnya (rövid) párja 1 K. 10. Férfi harisnya (hosszu) párja 2 korona. Az 5., 6. tétel egységes mosással vagy anélkül.)

Egyéb férfi-, továbbá női és sima fehérműek tisztítási díja a Belügyi Közlöny f. évi 13. számában közzétett 3810—1920. O. K. A. B. sz. rendeletben felsorolt díjtételek 20 százalékkal olcsóbban számítandók fel.

Fehérműek nem darabonként, hanem súly szerint kilogramonként számolva 5 korona, de ha az összesúly 100 kilogramot meghalad, a tisztító magánosoknak 10 százalék, népjóléti intézményeknek pedig 20 százalék engedélyt tartozik adni.

A megrendelő kívánságára az átadástól számított 2 napon belül kifizetve visszatartott fehérműért (postamunka) az 1 pontban megállapított díjaknál 30 százalékkal magasabb díj számítható.

A gőzmosók és fehérműtisztító intézetek minden egyes árat feltüntető jegyzéket szembevetendő helyen kifüggeszteni tartoznak.

Aki a rendelkezéseket megszegi, kihágás miatt 15 napig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

## HIREK.

### Magyarok Amerikában

Kuthy Zoltán dr. newyorki magyar református esperes mondotta vasárnap délelőtt nagyhatalásu prédikációjában a Nagytemplomban:

— A newyorki tengeröblben van Long Island szigete; itt vizsgálják át a bevándorlókat, itt tartják vissza azokat, akiket nem tartanak Amerikára nézve kívánatos elemnek. Rendszeresen tanyáznak a szigeten egynéhány száz ember, várva visszazárlatásukat.

— Karácsonykor az amerikai misszionáriusok egy kis ünnepséget rendeztek a visszatartott bevándorlók között. Az angolokhoz angol pap beszélt, az olaszokhoz olasz, a franciákhoz francia; beszéltek nekik az elhagyott hazáról, elhagyott otthonukról, vigasztalták őket az isteni irgalmasság ígérelével. A fáradt, szomorú emberek megindultan, meghatottan hallgatták őket.

— Azután jöttem én. Oda léptem a magyar bevándorlók kis csoportjához, elővettem a bibliából egy apró kis magyar zászlót és magasra feltartottam előttük. Mind odanéztek és abban a pillanatban valamennyinek a szeme könnybe borult. Azután egyik a másik után lehajtotta a fejét, ráhajoltak előre nyújtott karjukra és hiába próbáltak megbirkózni feltörő könnyeikkel. A sok erős férfi testét keservesen, megmegrándulva várta a zokogás, a levegő megtelt félig elnyomott, mégis kitörő panasz-han-

gokkal, el-elesukló sóhajással. En sem tudtam szólni egy szót sem; a torkom elszorult, a szemem elöntötte a könny. A sok idegen ott körülöttünk meghatottan és csodálkozva bámult reánk....

### Debrecen város és Hajdúvármegye közönségéhez!

A hű ábrándok ideje lejárt. Magyarország háromnegyedrészé idegen járom alatt szenved, s a kiutasított és elmenekült magyarság százazrei kifosztva, lerongyolva, éhezve várják a bizonytalan jövőt. Az éhező nem ismer türelmet, százazrek jajkiáltása elnyemni százazrek szenvedését.

Az intő szót megértette a Felvidéki Liga, a Délvidéki Liga és az Erdélyi Székely-Magyar szövetség József királyi herceg magas fővédnöksége, Apponyi Albert gróf, Huszár Károly stb. védnöksége alatt egyesülvén, megalkották a »Menekültek Védő Szövetségét.« A szövetség céljainak megvalósításában nem ösmer rang és felekezeti különbséget. Csak nyomorgót, csak üldözöttet. Ezeknek sebeit hegeszteni, ezeknek elhelyezését tisztes becsületadó munkával biztosítani a program és a cél.

Megvalósítását előmozdítani kötelessége a megmaradt magyar haza minden becsületes és hű fiának. A leltört lelket ismételtelen fölemelni és behibonyítani nekik, hogy a féktelen düb által vezérelt erőszakos földarabolás ezt a lelki kapesot, mely a magyart a uagyarhoz fűzi ez egész világ minden hatalmassága sem tudja szét szakítani.

Szomjas Gusztáv Főispán ur, valamint a polgármester, alispán urak átéreztek az ügy nagyságát és azt magukévartéve a legmesszebbmenő erkölcsi és anyagi támogatást helyezték kilátásba.

Hozzátok fordul a Szövetség Hajdúsgyáki, Tóletek vár emberbaráti munkájához segítő kezét, Tóletek, akik az oláh megszállás keserű — hála Istennek már csak utóízét — még most is érzitek. Segítetek tehát fölszárítani mindnyájan azokat a könnyeket, melyeket hazaszeretetük eme hős áldozatai nyomorukban hullatni kényszerültek. E végből megkezdjük az építő munkát Debrecen város közgyűlési termében ma délután 4 órakor jöjjetek el minél többen!

### „A Menekülteket Védő Szövetség”

— A körletparancsnok fogadó-napjai. Hegedüs Pál tábornok, katonai körletparancsnok fogadó-napjai egyházi és polgári hatóságok és magán-egyének részére: hétfő, szerda, péntek délelőtt 11 órától 12 óráig. A meghatározott fogadónapon kívül Hegedüs Pál tábornok senkit sem fogad.

— A pénzügyigazgatóság és az állampénztárak hivatalos munkaidéje, naponként reggel 8 órától délután 2 óráig tart. Vasárnapokon és az ösz-

szes ünnepekre a hivatalos munka szünetel. Ha vasárnap vagy ünnepnap a hó 1. vagy 2. napjára esik, a fizetéseket egy nappal előbb, a nyugdíjakat egy nappal később fizetik ki. Ha a vasárnap vagy ünnepnap a hónap utolsó napjára esik, az esedékes napidíjak egy nappal előbb fognak kifizetelni.

— Elmarad a Területvédő Liga előadása. A városi tanács mai ülésén épen a Magyar Országos Területvédő Liga május május 9-ikére hirdetett díszelőadásának előkészületeivel foglalkozott, amikor Budapestről megérkezett az értesítés, hogy az előadás elmaradt. A debreceni közönségnek tehát egyelőre le kell mondania arról, hogy a Liga nagyszerű művészeinek előadását élvezhesse.

— Házasság. Salamon Jakab és neje tisztelettel meghívják ismerőseiket Rózsika és Béla gyermekeiknek f. hó 6-án d. u. 3 órakor lakásukon Nyugoti-utca 36. szám alatt tartandó egybekelési ünnepélyükre.

— Lefkovitsot kihágásért 30 napi elzárásra ítélték. Lefkovits Vilmos dr., a volt debreceni szocialista párttitkár ellen tudvalevően több vád alapján folyik a büntető eljárás. Ezekben az ügyekben még egyelőre nincs ítélet. Lefkovits eddig csak egy kihágásért felelt a büntető hatóságok előtt, amikor ugyanis Miskolcra Debrecenbe szállították, tüntetően egy vörös kötésű szocialista könyvet tartott a kezében, amelyet a belügyminiszteri rendelet értelmében be kellett volna szolgáltatni. Ezért a rendőrség Lefkovitsot 30 napi elzárásra ítélt. Többi ügyeiben érdemlegesen akkor fogják kihallgatni, ha ezt a büntetését kitöltötte, azután átadják a királyi ügyészségnek.

— Goethe szerint az utazásnak megbecsülhetetlen értéke van: felélnéki, oktat, tanít, művel. Mi szegény magyarok koronánk értéktelensége miatt el vagyunk pótoltva dr. Gáspár Ferenc kormánybiztos, a híres orvos-író május 5. és 6-iki előadása. Ez első napi előadás: A nő és a gyermek a japáni társadalomban. Dramák az északi és a déli sarkon. Második nap: Kalandozás a tengereken vitorlával és gőzzel. Észak-Amerikán végig a santa-fe-californiai vonalon. A kísérő, eredeti vetített képek a szellemes előadásokat még közvetlenebbé teszik. Jegyek a Színházi Pígarónál s a Bika portásánál.

— Lesz gázszolgáltatás. Aberle Raymund, a világitási vállalat helyettes igazgatója, bejelentette a tanácsnak, hogy kedden újból megkezdhetik a gázszolgáltatást. — A vállalatnak ugyanis sikerült némi szenet és koxot szereznie, amiből négy hónapra biztosíthatják a gázszolgáltatást, de csak úgy, ha a gáz csupán este fél 7 órától 9-ig áll a közönség rendelkezésére. Ha a vállalat porosz szénhez jut, amire kilátás van, akkor reggel és délben is adnak gázt. Ezzel különben most is kísérleteznek már, amíg a fogyasztás nem lesz túl nagy.

— Házasság. Berger Rózsika és Jakobinyi József múlt hó 15-én házasságot kötöttek.

— Faszén megérkezett. Kapható a raktárban, Jakobovits Henrik, Piac-utca 47. sz.

— A szegedi főrabbi bünpöre és a műegyetemi hallgatók. Budapesti tudósítónk jelenti: A műegyetem diákságának vezetősége a szegedi főrabbi ismeretes bünpörével kapcsolatban elhatározta, hogy mindaddig, míg Löw Immanuel bünügye befejezést nem nyer, a zsidó vallású hallgatókat távollattartja a műegyetemtől. A technikán a most folyó szemeszterre körülbelül 250 zsidó vallású hallgatót vettek fel, akik ellen az igazoló eljárás folyamatban van.

— A körözött vádbiztos jelentkezett, mert családi életét feldúlták. Nagy Géza debreceni lakos, aki a proletárdiktatura alatt politikai megbízott volt a közlelmezési ügyosztálynál, a kommün bukása után megszökött Debrecenből. Azóta Budapesten és a vidéken bujdosott. Vasárnap azután Nagy Géza önként jelentkezett a rendőrségen. Előadta, hogy azért tért vissza, mert bujdosása közben megtudta, hogy itthon családi életét feldúlták és ezért nincs célja a további bujdosásnak. Kihallgatása után átadják a királyi ügyészségnek.

— Elítelt árdrágitók. Löwinger Sámuel kereskedőt, aki olesón összevásárolt bűdös tojást akart Debrecenben forgalomba hozni, a rendőrség 600 korona pénzbüntetésre ítélte. A romlott tojásokat megsemmisítették. Hasonlóképpen 600 korona pénzbüntetésre ítélték Szarvas Péterné balmazújvárosi kofaasszonyt is, aki szintén bűdös tojást árusított. Wiener Ilona, árdrágitásért többszörösen büntetett bodegás leányt paszulydrágitásért 3 havi elzárásra és 1500 korona pénzbüntetésre, Molodván Jánosné debreceni kofaasszonyt turódrágitásért 4 napi elzárásra és 300 korona pénzbüntetésre, Molnár Jánosné pedig lisztdrágitásért 5 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte a rendőrség. A tanács hétfői ülésén helybenhagyta a következő rendőrbírósi ítéleteket: özv. Kovács Balázs né zöld-ségdrágitásért 800 K, Szűcs Mihály né tiltott helyen való árusításért 150 K, Kaiser Salamon nem látta el az árúkat árjelzéssel 300 K, Pinczés Bálint libadrágitásért 700 K, Grossmann Mór vendéglős a vendéglője részére kiutalt cukorból 12 kilót átadott a falun lakó sógorának, 15 napi elzárásra és 2000 K, pénzbüntetésre ítélték. Lusztig Reginát a rendőrbírósi árjegyzék ki nem függesztése miatt 150 K, pénzbüntetéssel sújtotta, amit a tanács 300 koronára emelt. Kaszás Józsefnét szalonnadrágitásért 60 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélték. A tanács az enyhítő körülmények tekintetbevételével büntetlen előéletű, a férje elesett, gyermekeit kell eltartania s csak másfél kiló szalonnát adott el, a büntetést az elzárás mellőzésével 300 K, pénzbüntetésre mérsékelte.

— Május 10-ike körül osztják ki a cukoradagokat. — Szombaton megérkezett Debrecenbe a város részére kiutalt cukormennyiség. A cukor kiosztását május 10-ike körül kezdik meg. A késedelmet az okozta, hogy a közönség még nem adta be a cukorjegyeit a kereskedőknél.

— Az őrlési tanusítvány kötelező. A közlelmezési ügyosztály közli: A gabonagyűjtés országos kormánybiztosának 8543—1920. számú távirati rendelete értelmében felhívjuk a lakosság figyelmét arra, hogy az ország összes malmaiban a legszigorubb őrlési tanusítvány kényszer áll fenn és a gabonagyűjtés országos kormánybiztoság malmi ellenőrei szigorú utasítást kaptak, a malomban esetleg őrlési tanusítvány nélkül

Saját készítésű cipők

legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen és méret után

Grünwald cipőüzem  
SAS-UTCA 4.

Kölcsönös-segélyző é pület.

tároló minden készlet azonnali elrekliválására. A helybeli malmokban régebbiről esetleg még tanúsítvány nélkül tároló készletek őrlési tanúsítványait mindenki saját érdekében 3 napon belül feltétlenül szerezze be és juttassa el az érdekelt malomhoz annnyival is inkább, mert a következményekért, illetve a tanúsítvány nélküli készletek lefoglalásáért a tulajdonos önmagát okolhatja.

**A svéd trónörökösne meghalt.** Stockholmból táviratozzák: A svéd trónörökösne, aki egy héttel ezelőtt állkapocsgenyeredésben megbetegedett, és szombaton vérmérgezésben meghalt.

**A vidéki letartóztatottak ellen otthon folytatják le az eljárást.** A debreceni rendőrség a múlt héten a környékbeli községekben az internálási rendelet értelmében összefogdoszt a gyanus elemeket és behozta őket Debrecenbe. Az előállítottak ügyében a belügyminiszter tegnap intézkedett; döntése értelmében az összefogdoszt vidékieket hétfőn vagy kedden visszaküldik illetőségi helyükre, ahol a szolgabírák fogják ellenük az eljárást lefolytatni. Debrecenben csupán a galiciak maradnak őrizet alatt, akiket a lengyel konzulátus fog elszállíttatni.

**A város képviselője a szováti képviselőtestületben.** A tanács Magoss György dr. szováti főügyész bizta meg, hogy a szováti képviselőtestületben a városot képviselje.

**Házasság.** Löwinger Klára és Sipos Izidor folyó hó 6-án délután 4 órakor tartják esküvőjüket József kir. herceg-utca 43. sz. alatt, melyre úgy ök, mint szülei tisztelettel meghívják rokonaikat, barátait és ismerőseiket. (Minden külön értesítés helyett.)

**Mennyi földet vetettek be Debreczenben?** A közeli napokban az országos központi statisztikai hivatal rendeletére Debreczenben is összeírják, hogy mennyi területet vetettek be 1919. őszén és 1920. tavaszán? Az összeírást a lisztirodák végzik. A város határában levő 100 kat. holdnál nagyobb gazdaságok egyéni bevallások alapján személyesen tartoznak az adatokat bejelenteni. A 100 holdnál kisebb gazdaságok vetésterületi adatait a hatóság a város határában levő szántóföld területek összegéből való levonása után becsles révén állapítja meg. Az adatgyűjtés május 5-től 10-ig tart. A gazdálkodóknak a Csapó-utca 15. sz. alatti lisztihivatalnál kell jelentkezniük.

**Miss American II. rész, csütörtökön az Urániában.** Jegyelővétel mátt kezdve.

**Az utcák öntözése.** A debreceni por kellemetlenségeibe már annyira beletörődött a közönség, hogy panaszkodni sem tartják érdemesnek. Most a téparancsnokság ártírt a városhoz, hogy nem lehetne-e az utcákat öntöztetni? A tanács Hathy Kálmán vízműfelügyelőtől azt a fölvilágosítást kapta, hogy a városi vízmű naponta csak 800 köbméter vizet adhat, erre pedig a lakosságnak van szüksége. 100 köbméter vizet azonban esetleg lehetne nélkülözni. A tanács megbízta a felügyelőt, hogy személyesen lépjen érintkezésbe a kérdésben a téparancsnoksággal.

**Dr. Ungár Ferenc** ügyvéd irodáját Simonffy-utca 1/b. I. emelet. (Városi bérház) megnyitotta.

**Ivánfi Jenő,** a budapesti Nemzeti Színház örökös tagja, május 11-én tartja egyetlen klasszikus előadó-estélyét. — Jegyek a Színházi Figarónál.

**Felhívás.** A debreczeni ipar-terület felhívja mindazokat, akik az ipar-területnél bármilyen befizetést tettek: fa, mész, szén, budai föld, bádóg stb., de a befizetésért ellenszolgáltatást nem, vagy csak részben kaptak; folyó hó 3-tól délelőtt 8-1 óráig az ipar-terület hivatalában jelenjenek meg. Elhozandó a befizetést igazoló nyugta is. Dávidházy, elnök.

**Ki kell függeszteni az árjegyzékeket és az árakat.** A rendőrkapitányság közli: Felhívom a kereskedők figyelmét, hogy a 3310/918. és 3752/918. M. E. sz. kormányrendeletek ma is érvényben vannak, minnek folytán minden kereskedő köteles a kirakatokban minden egyes cikkre az árat olvashatóan kiírni, üzletében pedig az üzletben árusított cikkekéről árjegyzéket kifüggeszteni. Az eladó a viszonteladónak az áru feladásakor, de legkésőbb a feladástól számított 14 napon belül feltétlenül tartozik számlát adni, viszont eladó pedig a kérdéses cikk eladását addig nem kezdheti meg, míg a vonatkozó számla meg nem érkezik. Mint-hogy újabban azt tapasztaltam, hogy egyes kereskedők fentiek pontos betartását mellőzik, felhívom az érdekelteket fent írt rendeletek szigorú betartására, mert a rendeletek ellen vétők kihágási eljárást tétettek folyamlatba.

**A Salétrom-laktanyai szükség-lakások.** A mai tanácsülésen Szilágyi János műépítész tervét, amellyel a volt Salétrom-laktanyát szükség-lakások céljaira akarta átépíteni, kiadták a tiszti főorvosnak, hogy állapítsa meg, melyek azok a minimális egészségügyi követelmények, amelyek mellett az építkezés megengedhető.

**Öngyilkosság a Frohner szállodában.** Böszörményi Imre vasárnap reggel a Frohner-szállodában revolverrel felfelétte magát és rögtön meghalt. Tettének oka ismeretlen.

**Margit-fürdő állandóan nyitva.**

**Szurkálás a Nagyerdőben.** Vasárnap délután a nagyerdőn sétálók egy eszméletlenül véreben heverő férfit találtak. Balkezének ütőerén súlyos, szurt seb volt, amelyen át igen sok vért vezetett. A rendőrség megállapította, hogy a sebesült Perecz János debreceni lakos, akít valószínűleg egy haragosa szurt meg. Zsebéből semmi sem hiányzott, rablás nem történt. Súlyos állapotban beszállították a kórházba.

**Elgázolt kisfiú.** A Piac-utcaán tegnap délután egy teherkocsi elgázolta Nagy Lajos 8 éves kisfiút. Súlyos állapotban a kórházba szállították.

**Cirkusz Gazdag** ma tartja megnyitó előadását! Jegyek előre válhatók a Bódogh-cukrárszádban.

**Az amerikai segítő akció.** A Közélelmezési ügyosztály a 28314/1920. Ke. H. számú rendelete értelmében az American Relief Administration élelmiszer akciója tárgyában a helyi lapokban már előzetesen közzétett közleményekre a lakosság érdekelt tagjainak szíves figyelmét újból felhívja. Az American Relief Administration által kidolgozott tervezet

értelmében az Egyesült Államokban élő magyarok ételmi-szereket küldhetnek Magyarországon élő rokonaiknak és barátaiknak; hogy ez miként történik, annak módját a helyi lapok már közölték s arra vonatkozólag Csapó-utca 15. szám alatti központi lisztirodában bővebb felvilágosítások is nyerhetők, ahol a jelentkezők mindegyike egy e célra szolgáló levelezőlapot kap, amelyet pontosan és olvashatóan Amerikában élő rokonaiknak és barátaiknak kell feladni.

**Mezőgazdák és mezőgazdasági munkások figyelmébe.** A Mezőgazdasági Munkaközvetítő hivatal felhívja mindazon mezőgazdákat, kiknek bármilyen mezőgazdasági munkásra, eszedre, hónapokra, részes gazdára, gazdatisztra, summás aratómunkásra szükségük van, ezen igényüket minél előbb a Mezőgazdasági Munkaközvetítő hivatalnál jelentésük be, hogy munkáskeresletüket kellőképpen és idejekorán biztosítani tudja.

A Mezőgazdasági Munkaközvetítő hivatal felhívja az összes mezőgazdasági munkásokat és eszedeket, kik jelenleg munkanélkül vannak, vagy pedig helyüket megváltoztatni akarják, saját érdekükben sürgősen jelentkezzenek a Mezőgazdasági Munkaközvetítő hivatalnál Miklós-utca 23. sz. alatt, hogy részükre a megfelelő munkaalkalmat biztosítani tudja.

**Vasablakokat,** vasajtókat készít Piros Béla lakatos műhelye Péterfia-utca 32. szám.

**Szenzációt keltett** a hölgyközönség körében a Rózsa-áruháza kirakatában kiállított szebbnél-szebb tavaszi divatújdonságok, a csodaszép lizze, tagál, díszített kalapok, opál és selyem bluzok, kosztümök, sport kabátok. Az árak most már elhíhetetlen olcsók.

**Molykár ellen** és nyári megelőzési vállalatomat Széchenyi-utca 40. szám alá helyeztem át. Elvállalok mindenféle szörme és téli ruhákat megóvásra. Adler szücs, Széchenyi-utca 40.

**Legrosszabb nyakkendőit** is újjá alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

**Villamos szakmába vágó** legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

**Nyers selyem opál** és etamin blousok, Komlós divatházban megvetház mellett.

**Gyöngy fonatú girardi kalapok,** valamint gyermek szalmakalapok érkeztek Frank Imrehez, Piac-utca 43.

**Verner divatházba** érkeztek újabban nyári szövetek, selymek, batistok, grenadinok, ruhavásznak és egyéb újdonságok. Hárisonyák minden színben.

**Belvárosi szanatórium** Röntgen laboratóriuma működésben van napal is délután 3-5-ig.

**Végh Gyula szücs** elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalata (saját ház) Debreczen, Piac-utca 4.

**Hölgyek figyelmébe.** Női kalap vásár 300 koronától feljebb. Model újdonság Jünkernél (Passage).

**Kerékpár,** varrógép alkatrészek érkeztek. Molnár Testvérek Debreczen.

Újabban érkezett  
**gyapjuszövetekben**  
nagy választék a  
**Feldheim Testvérek**  
kizárólagos posztóruházában  
**Király-utca 4. szám.**

## Izléses női kalapok

200 K feljebb  
és leánykalapok kaphatók  
**SCHIMMER MÓRNÉ** Piac-  
utca 2.

## SZÍNHÁZ.

### Csokonai-színház.

Szerda, C. bérlet: Lili bárónő, operett 25-ik előadása.

Csütörtök, bérletszünet: Kis gróf, operett.

Péntek, bérletszünet: Éva, operett. Szombat este, bérletszünet: Vigóvegy, operett. Járjay Sándor bucsuja, délután: a Karszemélyzet jutalomjátékául, Legénybucsu, operett.

Vasárnap este: Honthy Hanna bucsu-felléptével Márványmenyasszony, operett, délután: Drótos töl operett.

### Ocskayné virágai.

Nem is szoba: gazdag, tündéri virágos kert tegnap este óta az Ocskayné nagy előszobája. Virág, virág mindenütt, csupa lelkes, ragyogó apró szónok, akik színek és illatok tiszta nyelvével tolmácsolják Debreczen szeretőit és bucsuüdvözlőit a távozó művésznőnek.

Van itt mindenféle virág, a szegények egyszerű esokrocskától a hatalmas koszorúig és a pompázatos virágéptiményekig. Az egész közönség, szegény és gazdag, előkelők és «nép mindkét nemből» egyaránt elhozták a szeretet ajándékait. És ebbe a hódolatba jöleső új színt vegyít, hogy nemesak a körülrajongott művésznőnek szól, hanem a nagyszerű, nobilis jurisszonyoknak. Mintha halk és deccens himnusz zendülne föl az ezernyi apró kehelyből. Egy új Mozart-nak a virágok gyengéd lelken keresztül esendülő muzsikája a tiszta Nőhöz, akít a csillagok küldtek és szomorú földre, hogy széppé nemesítse otromba életünket.

Ocskayék eltávoznak Debreczenből s valami elmen velük, ami szép és nemes volt a debreceni porban.

(g. d.)

**O. Hilbert Janka bucsuja.** Sok virággal, zúgó tapsviharral bucsuzott el vasárnap este a debreceni közönség a Csokonai-színház széphangu, bájos primadonnájától, Ocskayné Hilbert Jankától. A kiváló művésznő, akire Budapesten is föltétlenül nagy sikerek várnak, a Luxemburg grófia Angeláját énekelte a töle megszokott finom művészzettel, csengő, meleg hangon. A közönség minden jelenése és különösen a felvonásvegek után lelkesen ünnepelte Hilbert Jankát. A sok tapsból bőven jutott a többi szereplőknek is.

**A Székelyhídy-Marschalkó művészpár** május 7-iki hangversenyének műsora a debreceni művészvilág egyik legértékesebb tagjának szereplésével bővült ki. Az erdélyi menekültek ügyét szolgáló hangversenyen ugyanis egy értékes zongoraszámmal Kabay Kálmán is fel fog lépni. A Vig-színházban pénteken este 8 órakor kezdődő hangversenyre jegyek Aszmann és Mentze kereskedőknél válthatók.

**A színházi iroda hírei.** Honthy Hanna felléptei. A színház heti műsorát Honthy Hanna legsikerültebb szerepeinek operettjei töltik ki. Az ünnepelt primadonna ugyanis május 10-én utazik a fővárosba, hogy 15-én megkezdje a Fővárosi Orfeumban vendégszereplését. Mondanunk sem kell, hogy az összes Honthy-esték iránt nagy az érdeklődés. A debreceni közönség Honthy Hannát távozása előtt még egyszer látni kívánja parádés szerepeiben. — Székelyhídy Ferenc és Marschalkó

**Dr. Hegedüsné gyermekdivatházába a legszebb újdonságok, mindenféle gyermekruházati cikkekben**  
SIMONFFY-UTCA 2 SZ. **MEGÉRKÉZTEK**

„Mercur” IRÓGÉP-VÁLLALAT Debreczen, Ferenc József-ut 58 sz.

Rózsai egyetlen hangversenye pénteken, május 7-én lesz a Vigszínházban. Jegyek Mentze sport üzletében és Askmann férfidivat üzletében válthatók. — Járjay Sándor búcsú fellépte. Járjay Sándor szintén a Fővárosi Orfeumhoz szerződött. A hamarosan megkezdett bonvivant szombaton búcsúzik a Vigözvegy Danilló szerepében. — Nagy Jenő búcsúja. A debreceni közönség kedvence Nagy Jenő, aki számos kitűnő alakításával tette emlékezetessé működését, ma búcsúzik a közönségtől a Pillangó főhadnagy operett őrmester szerepében.

Miss American II. E páratlan sikerű filmek második részét «Szemtől-szembe», csütörtökön, május 6-án mutatja be az Uránia. A nagyszerű film, melynek első része frapponozta a közönséget, a második részben még fokozza a hatást. Jegyelővétél májtól kezdve az Urániában délelőtt 10-12-ig, pénztárnyitás délután 4 órakor.

Henny Porten a legkedveltebb filmdiva főszereplésével egy kitűnő 4 felvonásos vígjátékot, a «Sportlady» (Makrancos feleség) mutatja be az Arany Bika mozi, ezenkívül egy amerikai kalandtörténet, három felvonásban. A pénz ördöge, van műsoron. Előadások 7 és 9 órakor.

Jack, a csodamajom legújabb filmjét, a «Jack tilka» című négy felvonásos attrakciót nagy elismeréssel nézte a bemutatón az Uránia közönsége. Még ma és holnap marad az Uránia műsorán. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Eredeti olasz kalanddráma 4 felvonásban a «Világ város rejtelmei» (Róma tilkái), ez volt tegnap az Apollo szenzációja. A film remeke az olasz kinematografiának, a színészi és technikai trükkök egész sorozata vonul el szemünk előtt. Előadások 7 és 9 órakor.

**SPORT.**

A debreceni football-eredmények. DVSC—DKASE 3:1 (0:1). Bíró Zemplény Gusztáv. — DVSC II—DKASE II 3:1 (1:1). Bíró: Weinreb Dezső. — DMTK—DEAC 5:1 (3:0). Bíró: Erdélyi J. Budapestről.

Eldöntetlenül végződött az osztrák—magyar válogatott football-mérkőzés. Bécsből jelentik: Az osztrák—magyar válogatott football-mérkőzés 2:2 arányban döntetlenül végződött. Félidő 2:1 a magyarok javára. Az osztrákok a második félidő vége felé egy az osztrák bíró által megítélt tizenegyesből egyenlítették ki.

A többi osztrák—magyar klubközi mérkőzések közül magyar csapatok, sajnos, a fontosabbakban vereségeket szenvedtek. A MTK kombinált csapata Bécsben 2:0 arányban veszített a Rudolffhügellel szemben, a Simmeringnek az osztrák bajnokságban mérsékelt szerepet játszó csapata 3:1 arányban győzött a FTC ellen. A III. ker. TVE viszont 1:0-ra győzött a Florisdorf ellen, amelyet az UTE is levert 2:1 arányban. A többi eredmények: BAK—MAFC 0:0, UTSE—BTC 2:1, MAC—Vasas 1:1.

A DMTK. birkozó tréningjeit májtól kezdve pénteki napokon, füleslabdatréningjeit pedig kedden és szombaton tartja.

A DNySC. választmánya ülést tart április 4-én, kedden este 7 órakor a Kerekes-féle vendéglőben. Utána szakosztályi ülés lesz. Intéző.

Legelőnyösebben vásárolhat rövid- és norinbergi árukat nagyban

**HOLLÄNDER HENRIK** cégnél  
Hatvan-utca 20.

**A püspök atyafisága**

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (79)

A helyzet nevelésesen kinossá fajult. Olyan csend volt még mindig, hogy a belépő teremőr óvatos léptei a padlószőnyegen visszhangot keltek. A teremőr a miniszterhez lépett s egy névjegyet adott át. A megzavarodott miniszter — felhasználva ezt az alkalmat — összekapkodta papírjait s kiperdült a teremből... Az elnök kövé váltan ült fenn a székében.

Akkor felállt Baecsó Kanut, a megfutott miniszter államtitkára. Arra kérte a házat, hogy a minisztere helyett hadd felelhessen ő. Erces baritonjának biztató csengésére magához lért a ház. Az elnök, noha érezte, hogy a dolog nincs egészen a rendjén, biztatóan bólintott fejével az államtitkár felé, akit az egész ház kívánt most hallani. A saját interpellációjától megijedt képviselő «halljuk»-ozott maga is.

Kanut világos és határozott cáfolata kevesebb, mint száz szóval megsemmisíté a szégyenteljes gyanút. Neki is volt tudomása a rendőri lap körözvénye felől, de volt még arról is, hogy a körözött gonoszlevél ma fogta el a rendőrség — éppen mikor a felvett álnév alatt egy újabb gázsínyt akart véghezvinni. E tény rövid konsztatásával véget velet a házra nehezült bizonytalanságnak. Mindenki fellelegzett, legjobban az interpelláló.

Kanut azonban nem állott meg ennél. Nemesak megnyugtaltni kívánta a házat, de elégtételt is akart szerezni számára.

Folyt. köv.

**STEIER M. CZ.**

régi cég alatt változatlanul legdivatosabb férfiöltönyöket szolid árban készít

Kon Steier M. Cz. cég üzletvezetője  
Széchenyi-utca 1/b.

Értesitem a tisztelt sütőközönséget, hogy

**sütődémet**

Miklós-u. 18. sz. alatt visszavettem, melyet saját magam kezelek. Szíves pártfogást továbbra is kérve, tisztelettel

**Czitrom Jenő,**  
sütőmester.

Szombaton sütést nem eszközölök. Solet és kalácsütést elfogadok.

**Gyufa, Lurion,**  
festék, fűszer és gyarmatáru

legelőnyösebben beszerezhető

**Adorján Jenő és Tsa**

fűszer-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedő cégnél  
Széchenyi-utca 24., az udvarban.  
Csak viszonteladókknak!

**Uj tűzhelyek**

megrendelhetők, tűzhelyjavításokat elvégeztetők. **Uj vasrudnyokot és vasrudny javításokat, valamint napellenző készítését** elvállalom.

**Fekete Lajos**  
lakatos mester,  
Piac-utca 66. szám

**Vér narancs,**

citrom, Diana-sósorszesz, cukorka és csokoládé különlegességek legelőnyösebben beszerezhető be

**Fleischer Mór,**  
Hatvan-utca 15. szám.

**Ajanlunk**

leszállított árban **Fedák, Robinson** krém, anlinicolin hüvelyeket, **Abadie, Waldes** cigarettapapírt, kefe, meszelő és minden rövid, szövött, norinbergi árut elismert szolid árban

**Leitner és Kömer**  
rövidáru nagykereskedése  
Hatvan-utca 2 sz.

**VANGOR ANTAL**

Építő és bútorszállító  
Elvállal iróda és bolt berendezéseket és minden szakmában vágó munkák készítését és javítását  
**CSAPÓ-UTCA 9. SZÁM.**

**Czukor**

helyett használjunk

**Reparin szirupot,** mely teljesen pótolja a cukrot sátsónél, főzésnél, italhoz.  
Gyári főraktár:

**KRAUSZ TESTVEREK**  
élesztőnagykereskedőnél

Piac-utca 60. szám.

**Friss élesztő** mindennap kapható.

**Fedák, Kürti, Mánás**  
cipőkrémek, fénymaz,  
gyári főraktár:

**Fleischer Mór,**  
Hatvan-utca 15.

**Linoleum-áruházba**

megérkezett asztali, padlólinoleum szőnyeg és függöny, gummikabát, házletpó, szandál gummisarok és más cikkek, melyet a megszokott szolid gyári árban árusít

**Haas Lipót linoleumáruház**

Ferencz József-ut 58. sz.  
(Megyeház mellett)

**Minden hölgy és ur**

csak úgy szabadulhat meg állmatlan éjszakáitól, ha a nyári idény tartama alatt tisztítandó és festendő ruháját a

**Központi vegytisztító-és helmefestő intézetben,** Varga-utca 1. Iparbank-palota tisztíttatja, illetve festeti, mert ott kizárólag kémiai szerekekkel és német anylin festékekkel dolgoznak. Csakis ily körülmények között lehet mindenkor fess és csak így kímélheti meg a kelmét a tönkremenéstől. oooo  
Speciális bőr és szőrmefestészet!

**RIZ ABADIE,**

Hansa-papír, hüvelyek, kőmennyag, füge, ruhafesték, gyertya, cipőkrém és mindenféle fűszer és gyarmatáru vizonteladónak jutányos árban kaphatók

**Farkas és Goldberger**

nagykereskedésében  
Hunyadi-utca 17-19. sz.

Saját készítményű valódí  
**bőr-lábszárvédők,** kőzi és utazó-bőröndök, mell-tárcák kaphatók, valamint a szakmabeli javítások készíti  
**FEUERMANN** bőröndök,  
Piac-utca 44. az udvarban.

**Hirdetmény.**

A Debreczen-hajdunánási h. é. vasút részvénytársaság ezennel közhírré teszi, hogy az általa kibocsátott elsőbbségi részvények közül 1919. évi január hó 2-án leendő bevállásra az alább felsorolt 58 darab részvény sorsoltattott ki és pedig: 600, 2638, 903, 5442, 4144, 152, 225, 1268, 1202, 5168, 1667, 5674, 7617, 518, 4187, 3666, 267, 2171, 688, 7332, 7622, 4668, 869, 1483, 4296, 5140, 1585, 5877, 5878, 433, 5331, 943, 3812, 1411, 7386, 1124, 279, 6177, 4216, 278, 4898, 7401, 5028, 206, 5483, 4911, 3289, 5095, 2249, 2379, 4532, 3389, 6835, 2762, 5361, 7031, 1204, 6315.

Az 1920. évi január hó 2-án leendő bevállásra az alább felsorolt 62 db részvény sorsoltattott ki és pedig: 178, 337, 574, 532, 1496, 1558, 1669, 1752, 1753, 1955, 1965, 1984, 1999, 2010, 2084, 2263, 2344, 2394, 2547, 2549, 2565, 2814, 2821, 2842, 3257, 3347, 3503, 3601, 3819, 3839, 3940, 3953, 4089, 4107, 4108, 4321, 4573, 4660, 4687, 4870, 4871, 4912, 4969, 5071, 5072, 5304, 5496, 5529, 5575, 5773, 5903, 6141, 6179, 6277, 6332, 6346, 6589, 6744, 7128, 7130, 7206, 7373.

Budapest, 1920. április 30.

A debreczen-hajdunánási h. é. vasút részvénytársaság igazgatósága.

**Férfi- és női kalap alakítása és javítása Széll Gergelynél**

gyorsan és pontosan PIAO-UTCA 63. SZÁM

**Keztyük, sérvkötők, haskötők, gummiáruk Schön Sándornál,**

legnagyobb választékban Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

# Kalaplackok,

elsőrendű minőségű minden színben érkeztek.  
**STERN festéküzlet,**  
Piac-utca 10. szám.

## Hajdumegyei Vasöntőde

### és Gépgyár,

Ujvárosi-ut 5. sz. alatti ipar-telep (Gyermekmenhely felé) modern **olajmalommal** kibővíve elvállal mindenemű **cséplőgépek, kazán és mezőgazdasági gépek javítását.**

**Elvállal** mindenemű **olajosmagvak** feldolgozását. **Hetenként kétszer öntés.** Elfogad mindenemű öntvények megrendelését. **Ócska öntött vasat** minden mennyiségben vesz.

## ENGEL és TÁRSA.

### Akar ön jó cipőket

jutányos árban hozatni? úgy kérjen árjegyzéket, az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert cégtől. ooooo

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása! Legerősebb munkásbakancsok, női parasztcipők, fiú és gyermekcipők szállítása. Finom külföldi

### női divatcipők

raktára. Számítalan elismerés jó árak szállításáért. Vidékre leg gondosabb erős csomagolás és naponta széljékküldés postán

### Müller L. K. és Tsa,

Budapest, Károly-körút 4. l. em. Alapítva 1912. Alapítva 1912. Szövetkezetek, Uradalomak, Kisgazdák szállításai. Árjegyzéket azonnal küldünk! Irjon még ma, mire van szüksége!

## Rizskeményítő,

cipőcém, gyertyák, csokoládék, cukorkák és mindenféle fűszerárak olcsó árban kaphatók

## GOTTLIEB ERNŐ

fűszer- és csemegeüzletében  
Szent Anna-u. 1.

## The ANGLO HUNGARIAN CORPORATION LTD.

### ANGOL NYELVŰ

gyakorlati kereskedelmi iskolát nyit. Budapestben mindkét nemű magyar állampolgárok részére. — Felvilágosítást ad és előjegyzéseket elfogad a társaság ideiglenes irodája. V. Dorottya-utca 9. félemelet 8. sz.

## Divatos sapkák

24 órán belül készülnek, valamint készen is kaphatók. Vesszünk maradék szöveteket ...

## Sapkagyártási vállalat,

Széchenyi-utca 16.

## ECZET

legerősebb minőségben.

### MALÁTA

és fondánt cukorkák, valamint mindenféle fűszerárak legelősebb beszerzési forrása

## Grósz Sándor

fűszer- és csemegeüzletében  
Simonffy-utca 7. sz.

### Egy millió korona

az esetleges főnyeremény az ismét megkezdődő magyar Állami

### IV. osztályosorszájátéknak

30,000 nyeremény, egy jutalom összesen **15 millió 675,000 K.** Minden második sorsjegy nyer.

Húzás már május 15 és 17-én.

Válasszon a számokból

43078	55058	55063	56810
56815	56837	18398	21218

Az I. osztályú sorsjegyek ára:

1/6 — 750 — 15 — 30 — 60 —  
és K 1 — hiv. megállapított kezelési költség.

SORSJEGYEKET utánvétellel vagy befizetési lappal vagy az összeg előzetes beküldése ellenében ajánl az **Értékesítő és Kereskedelmi Rt.** sorsjegy-osztálya, Budapest, Dorottya-utca 5. (Leszámitolóbank.) Megrendeléshez levelezőlap elegendő.

## Reználé extra-prima

majunga raffia, kocsikenőcs és mindenféle fűszer és gyarmatárú kisebb és nagyobb tételekben a legelősebb árban kapható

## Friedman Simon

fűszer- és gyarmatárú nagykereskedőnél  
Arany János-utca 8

## Vizkeletesség,

füh, sümör, gyógykezelésre jó hatású szer a szagtalan és kellemes illatú **Gerő-fete**

## Boróka-keőcs

Ára 10, 20, 30 kor. Hozzávaló **Boróka-szappan** 18 kor. Kapható minden gyógy-értékben. Készíti: **Hannia sz. Yogy. Kereskedési Laboratórium** BUDAPEST, Felsőerdősor-u. 40.

## A legszebb kalapok

a legnagyobb választékban a „FRICZI” kalapszalokban kaphatók, a Városházával szemben.

## Olcsó szabott árak.

## Tőgy- és akác tűzifa

Ölenként és aprítva hazhoz szállítva, valamint **száraz aprított vegyes galyfa** főzéshez igen alkalmas, ölenként 850 kor. rona árban kapható

## EMERICH VILMOS

(üzifakereskedőnél). Központi Iroda: Hatvan-utca 18. Folyó: Ujvárosi-u. 8. szám. Csapaikórház mellett.

# APRÓ HIRDETESEK

<b>VÁSÁRLÓ</b> Aranyat- ezüstöt brilliansat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9.	<b>Látható</b> írású írógép, masszív nagy keményfa íróasztal eladó. Cim kiadóhivatalban.	<b>VEGYES.</b> Mindenféle új és használt butorok legelősebb árban beszerzhetők Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)
<b>VESZŐ</b> Vesze: és adok mindenféle ékszer, aranyat, ezüstöt és drágaköveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 3.	<b>KERESKEDŐ</b> Ügynök kerestetik, ki a fűszer és rövidáru szakmában teljesen jártas és helybeli piacot jól ismeri. Lindenfeld J. Jenő fűszer és rövidáru nagykereskedő, Degenfeld-tér 7.	<b>ELCSEBÉLNÉM</b> Péterfián levő 3 szoba fürdőszobás lakásomat olyan 2-3 szobás lakással, hol baromfi és sertés tartható. Lehet közelebbi kertben is. Címeket kérek «Lakásere» jelíggel kiadóba.
<b>RENDELÉS.</b> 8 hold föld a város alatt a vagongyárral szemben a folyó gazdasági évre hasznos bérbe vagy felesbe azonnal kiadó. Értekezhetni a Gazdák Bankjánál Kosuth-u. 17.	<b>Házmeesternek</b> gyermektelen házaspár azonnal felvétetik. Jelentkezni lehet Vár-utca 8. szám.	<b>ELCSEBÉLNÉM</b> Péterfián levő 3 szoba fürdőszobás lakásomat olyan 2-3 szobás lakással, hol baromfi és sertés tartható. Lehet közelebbi kertben is. Címeket kérek «Lakásere» jelíggel kiadóba.
<b>Gyászkalap</b> krepből készítve teljesen új 200 koronáért eladó. Cim a kiadóhivatalban.	<b>40 éves</b> szakképzett megbízható keresztyén közhivatalnok vállalatnál vagy nagyobb üzennél délutáni állandó irodai vagy más alkalmazást keres. Adóüggyekben jártassággal bír. Cim a kiadóban.	<b>ELCSEBÉLNÉM</b> két szoba, konyha, speiz, kamra külön padlástól álló lakásomat egy szoba, konyha, speizből álló lakással. Cim a kiadóhivatalban.
<b>Konyhaberendezések,</b> butorok kaphatók Bálint József asztalosnál. Csapó-utca 67.	<b>Lapkihordó</b> asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban.	<b>ELCSEBÉLNÉM</b> két szoba, konyha, speiz, kamra külön padlástól álló lakásomat egy szoba, konyha, speizből álló lakással. Cim a kiadóhivatalban.

**Nagy választék! Szabott árak!**

**Eljött a tavasz. — Eljön a nyár.**

**FEHÉR VÁSZON-CZIPOT**  
beszeresheti már **HOL?**

**LINDENFELD H. ES TÁRSA**  
cégnél, Kossuth-utca 4. szám alatt, ahol minden nagyságban kapható:

Baba cipők 20-25 számig. Gyermek cipők 26-29 számig.  
Fiú és lányka cipők 30-34 számig. Női cipők 35-40 számig.

**Szabott árak! Oriási választék!**

## Tiszta málnaszörp,

francia szardínia, pácolt és göngyölt hering, füge, datolya, csokoládé, moogyoró stb. érkezett. >>>

## Csemege üzlet

Hungária-kávéház mellett.

**Kékkő,** raffia, szőlőspárga, gyufa és mindenféle fűszer-, festék- és anyagárak érkeztek

**Grünberger és Glück**  
fűszernagykereskedésbe. ooo

## Ócska ólmos

kisebb-nagyobb mennyiségben veszek

## Ónody Gyula

üvegezési és ólomhuzalgyártási vállalata

## Péterfia-utca 37. sz.

## Gummibélyegzők

gyorsan és pontosan készülnek a **DEBRECENI ELSŐ BÉLYEGZŐGYÁR** ES KÖNYVNYOMDÁBAN

## Plac-utca 81. szám.

## Urhölgyek figyelmébe!

Van szerencsém értesíteni az urhölgyeket, hogy varrodámban úgy angol, mint francia **kosztümök, felöltők** legelősebben készülnek. Szakszerű szabászatit tanítást is adok. Szíves pártfogását és ajánlatát kérem Tisztelettel

## Kiss Ferencz

női szabó  
Piac-utca 56. szám (Keresztőpület).

## Bélyegzőgyár

## és vésőintézet

## PAULO I.

## Batthyányi-utca 22.

## REICH MÁRTON

polgári és katonaszabó.

Készít mindennemű polgári és egyenruhákat. Egyenruházati föl szerelések állandó raktára. Egyenruhákat **gyorsan és szabályosan készítenek** olcsó árak mellett

## Simonffy-u. 5.

Felelős szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadó: HEGEDŰS ES SÁNDOR irodalmi és nyomdai részv. társ.